

# 香港女生扳倒深圳“血汗”工厂

## 称这家迪士尼代工厂剥削工人,事后该厂未按迪士尼要求整改并闭门停产

1月31日,拥有18年历史和800多名员工的深圳煌星轻工制品厂,在遣散所有工人后锁上了铁门。这家主要代加工迪士尼产品的工厂,在被香港特区学生团体SACOM指责为压榨工人的血汗工厂后,因迪士尼公司拒绝继续发放订单,不得不宣布停产。

令这家工厂的工人们没想到的是,令他们失去工作的,竟然是去年来访的香港女学生;而SACOM也同样对调查所引发的结局表示遗憾,他们本来是希望通过调查来维护工人的权益,但事与愿违,他们看到的是工人们在春节到来之前失去了工作。

而在此之前,深圳的另一家迪士尼代工厂鸿兴厂,也被SACOM曝光,但他们因为采取了积极的态度应对,成功地扭转了局面。

### 调查报告 迪士尼代工厂剥削工人

2月1日清晨,深惠路——深圳连接惠州的一条主干道,被深圳龙岗区煌星轻工制品厂近百名工人截断。因为此前一天还在生产线上工作的800多名工人,被厂方宣布将于第二天失去工作。

工人们恨的不仅是使他们在年关时失去工作的老板,还有一个名叫丘梓蕙的香港在校大学生。“是她的调查导致了我们的失业。”许多工人说。

11日下午,记者在SACOM香港办公室见到了丘梓蕙,这个20来岁、立志于做社会活动者的女孩,是香港中文大学的一名学生。丘梓蕙所在的香港“大学师生监察不良企业行动”(SACOM)自2005年6月成立以来,一直重点“照顾”跨国大企业,迪士尼、沃尔玛等全球知名企业。

2006年暑假,丘梓蕙和另一名香港学生到煌星厂进行调查。当年9月10日,丘梓蕙公布了煌星厂等3家迪士尼公司代工厂剥削工人的调查报告。

这份报告同时也被SACOM递交到迪士尼(亚太区)有限公司。该公司对调查报告非常重视,并委托一家独立调查机构前往煌星厂展开调查。

### 煌星厂 迪士尼标准不可操作

煌星厂厂长日前情绪激动地表示:“迪士尼要求我们

在女工厕所放置避孕套箱,无偿给员工提供香皂等卫生用品,还要求我们对员工迟到早退不得处罚,但这些我们根本无法实行。”

这名厂长表示,煌星厂的上级公司在评估后表示,在日本迪士尼公司维持低价订单情况下,煌星厂无法按照迪士尼公司提出的劳工准则来执行,因为这样煌星厂已经没有了盈利空间。

煌星厂常年法律顾问罗采枢律师称,一家背景深远的日资公司在香港注册子公司,该港资子公司又在深圳投资兴建了煌星厂,该厂其实是一家日资企业。SACOM报告出来不久,日本迪士尼便委托一家中国香港机构进入工厂进行调查,并于2006年12月初提交调查报告,指出企业存在的一些不足,并提出一些整改方案。

2006年下半年,煌星厂有关迪士尼的订单开始减少,今年1月31日,该厂选择关门停产。

### 迪士尼 煌星厂自己选择了撤离

迪士尼亚太区总部解释称,迪士尼有严格的国际劳工标准代码协助生产者进行管理,同时也有一套支持项目,包括为独立经营、为迪士尼的供应商和执照持有人生产迪士尼商标产品的工厂提供社会审计。当工厂被审计,或者有第三方消息给出一些信息,显示出工厂没有遵守要求进行生产,迪士尼会与工厂(或者供应商、执照持有人)合作,

出台调解计划,以帮助其达到迪士尼的要求。

迪士尼亚太区总部的回复表示,煌星厂违反劳工准则的情况已经引起了迪士尼的注意。迪士尼的调查显示,煌星工厂并不是一个获得迪士尼许可的工厂,事实上是一名日本执照持有者在迪士尼不知情的情况下,通过煌星厂生产迪士尼相关产品。事后,迪士尼允许日本执照持有者继续与煌星厂合作,但前提是必须建立独立审计,来确定一切生产都符合迪士尼的标准,“后来因煌星厂在审计中出现了问题,执照持有人选择了不接受再次的调解,而且声称迪士尼的劳工标准要求太严苛,并终结了与迪士尼的合作关系”。

### 丘梓蕙 我们不会放过迪士尼

风波中的丘梓蕙听到这个消息后,只能用“唉”声来表示她的意外和疑虑。她气愤地表示,煌星厂未能遵守守则,与迪士尼的低价订单策略有关,SACOM希望迪士尼与煌星厂共同承担责任,尊重工人权益,“但没有想到的是,迪士尼不和授权厂商共同努力,却采用停止订单这一不负责任的做法,来划清与煌星厂的关系”。

“我们不会就这么放过迪士尼!”2月6日,丘梓蕙和SACOM同事前往位于香港铜锣湾时代广场的迪士尼亚太区总部,用高音喇叭和抗议纸,继续他们与迪士尼的抗争之旅。



丘梓蕙(右二长发者)和SACOM成员一起举行活动

## 煌星厂:拒绝整改800人失业

位于龙岗街道的煌星厂创建于1989年。1999年,煌星厂的生产线上开始生产印有“米老鼠”“唐老鸭”的手袋和钥匙链。当时,日本迪士尼乐园销售的纪念品,许多都是由深圳的煌星厂所生产。但在今年2月1日,运转了10多年、订单多得干不过来的煌星厂,在一夜之间关门了。

煌星厂一名厂长表示,工

厂无法完全执行迪士尼的劳工准则。煌星厂代理律师罗采枢表示,香港调查机构出具的报告和整改措施,带有强烈的宣扬他们价值体系的内容,而这些内容属于霸王条款,目前也无法在企业中实行。

“整改措施带有浓厚的不切合实际的主管色彩,根本没有考虑中国的实际国情。”罗律师说,比如整改措施要求

企业在公共场所摆放的卫生用品要 unlimited 供应,“但如果我们 unlimited 地无偿使用肥皂,肯定会被工人拿走。”

另外,整改措施要求员工工作期间离开工作岗位,不需要进行登记,也不可以对员工进行小额罚款。而企业认为如果按照此项整改措施,员工一天去5次厕所,每次半个小时,这让企业很难进行管理。

## 鸿兴厂:有则改之走出阴影

2005年年中,迪士尼授权生产商——位于深圳市宝安区的鸿兴(中国)印刷公司也曾遭遇SACOM的暗中调查。鸿兴厂与煌星厂一样,都被SACOM指责为血汗工厂。SACOM抓住了鸿兴厂工伤较多和加班频繁两项,在香港对该厂展开了猛烈抨击,指责其为“断指工厂”,并指责迪士尼涉嫌纵容“断指工厂”伤害工人。

而迪士尼亚太区总部随

后也对鸿兴厂展开了严厉检查,并要求该厂严格遵守迪士尼劳工准则。

时隔两年后,鸿兴厂高管黄先生日前表示,SACOM的调查反映了企业存在的一些问题,但也存在夸大事实或虚假成分,“我们对SACOM一些不符合实际的指责,是有些不高兴,但是也不是不理他们。”黄先生说,“里面也有一些合理的东西,有些细节是需要整改。”

“无论怎样,有则改之,无则加勉。”鸿兴厂一位总经理助理表示,她对2005年SACOM的调查报告并没有不满的情绪。

黄先生介绍,针对SACOM的调查报告反映的问题,企业利用一些社会机构,加强了员工的安全培训,“2006年的工伤比2005年减少了一半,而且没有重大工伤事故发生。”

《南方都市报》供稿

# 女儿当庭指证亲生母亲杀死父亲

一个母亲因不堪忍受丈夫的懦弱,在离家打工的12年里,与自己的初恋男友保持着情人关系,并且用情人的钱财供女儿读书。当女儿发现真相后,愤然拒绝再接受这种施舍。而不堪此辱的丈夫对妻子暴力相加,在一次冲突中,妻子与情人杀害了丈夫。是包庇母亲还是为父鸣冤?女儿选择了后者。

### 母亲家外有“家” 女儿目睹寒心一幕

陈芳霞是广西扶绥县郊区人,学生时代曾经是县城中学里的一枝花。1980年,刚满20岁的她因为母亲病重,不得不听从媒妁之言,嫁给了县城里比自己大13岁的张建华。

当时的张建华摆了一个修理自行车的摊子,每月收入比一般人家要强得多。在他的大力资助下,陈母转危为安。怀着报恩心理的陈芳霞,含泪把相恋了三年的男友陈星深藏于心,开始了平静而无奈的婚后生活。婚后第二年,女儿心心的出生,给这个没有爱情基础的家带来了些许欢笑。

然而,随着时间推移,陈芳霞从心灵深处感到了一种绝望与痛楚。原来,张建华除了会修自行车,再无别的特长,特别是女儿心心一天天长大了,家里的日子过得十分拮据。

1994年春节过后,陈芳霞说服了张建华,只身前往南宁市打工。在两位同学的热心安排下,她很快成为南宁市大众家政公司的一名员工,基本工资400元,其余的按业绩提成。不到半年,她的提成一路直升,最高时达到1000元。

但张建华早已习惯了这种小地方的日子,不愿意出去闯荡。为此,陈芳霞对张建华更加失望。就在此时,一直深藏于她内心深处的陈星出现了。他是偶然知道她在南宁打工,直接在大年初六找到她的公司里来的。

那晚九时,在一家茶楼幽静的角落里,这对分开整整14年的初恋情人相见了。此时的陈星完全是一副城里男人的模样,浑身上下透着一股男人的成熟魅力,两人情不自禁地跨越了道德的底线。

陈星心疼陈芳霞如此劳累的付出都是为了女儿,所以,每隔一两个月,他总会婉转地交给陈芳霞一个装钱的信封:“给心心寄回去交学费

吧!”心心在2004年9月考上了广西大学法学院,入校就要交五六千元。陈星听说这一切后,马上替陈芳霞支付了心心的学费。

2004年底,陈星考虑到陈芳霞租的房子条件不好,便为她在永新区的新城花园租下了一套两房一厅。此后,这里成了他们两人的爱巢。

然而,2005年春节前,陈星与陈芳霞正在幽会时,心心回家拿东西,无意中看到母亲与自己尊敬地喊了十年的“叔叔”相拥在一起,她一下子痛哭起来:“你们真无耻,我永远不想再看到你们!”

### 女儿拒母千里之外 失控丈夫暴打妻子

第二天中午,陈芳霞来到女儿的学校,一见到母亲,心心马上厌恶地把头扭向一边。

陈芳霞泪流满面地对心心说:“我知道你可能看不起我,可是,你不会懂得这十年来,我一个人在南宁漂泊与打工的种种心酸。而我最终的心愿就是希望你与你父亲过好日子。正是陈星,给了我许多帮助和关怀。包括你的学费和给你父亲治病的钱,都是他出的。叔叔是真心对我们的,你就理解妈妈一

次,好吗?”

但听完母亲的讲述,心心的悲愤更深了。她冷冷地对母亲说:“我以后不会再要你和那个男人一分钱,我要自己挣钱。”从此,她再也不愿见妈妈一面。

2006年1月11日,心心从学校回到老家,看到父亲面色泛黄地躺在床上时,压抑多时的痛苦和伤心终于爆发了。她哭着把母亲早就有了情人,且长达十年的事向父亲全部说了出来。

张建华气得说不出话来。2006年2月13日,他到了南宁市,拿着心心给自己的钥匙,打开了门。当时陈芳霞上班去了,出于男人的直觉,他四处看了看,一双男人的袜子、床头的烟,还有卫生间里的摆设让他彻底地相信了心心的话。

当天傍晚,陈芳霞回到家,一眼看到沉着脸的丈夫时,她着实吃了一惊。可是,容不得她半点解释,张建华抡起拳头就把她暴打了一顿。

此后几天里,张建华每天除了借酒浇愁,就是对陈芳霞拳脚相向。陈芳霞只好向公司辞职,并央求丈夫与她一起回老家。张建华说:“那也好,过完春节,看我怎么收拾你们这对狗男女。”

### 与情人联手作大案 大义女儿指证母亲

春节过后,张建华在家里打了陈星的手机,提出要和他见面。陈星让他上南宁再谈。于是,2006年2月27日,陈芳霞和丈夫一起回到了南宁。

3月1日晚上,陈星进门就情不自禁地询问陈芳霞的伤势。情人的宽慰,让陈芳霞忍受多日的痛楚与委屈随着泪水奔涌而下。她哽咽地对丈夫说:“我只是一个女人,我也需要男人的保护和照顾,可是在你身上却永远也得不到,我在这些天忍受你的暴打也受够了。既然你不能原谅我们,我们不如离婚吧。”

张建华没想到妻子最后竟然站到了情人一边,居然想要离婚!在他眼里,陈芳霞与陈星简直就是现代版的“潘金莲与西门庆”。他怒不可遏地抡起拳头向两人冲去。出于本能,陈星死命地护着陈芳霞。陈芳霞则拿起一把水果刀吓唬张建华:“你别再打了,否则我就自杀。”

张建华更加恼怒,他将陈星摁在地板上猛打。陈芳霞看到情人被丈夫打得满脸是血,就威胁说:“你快把陈星放开,要不我就跳楼!”张建华

更加生气了,他把陈芳霞拎到阳台上:“那你去跳啊!”陈芳霞彻底失去理智,转身就用水果刀向张建华胸前捅去,随后抽出再插进去……

次日清晨,陈星把张建华的尸体装进了麻袋,当晚趁着夜色,他开车到了郊外高峰林场一个山地里,将张建华的尸体埋了。

然而,陈星和陈芳霞清洗房间地面时,张建华的血迹流到了楼下邻居的阳台上,邻居马上打了110报警电话。经过两天的审讯,陈芳霞与陈星交代了张建华已被杀害的事实。

3月7日,心心来到了南宁市第一看守所见母亲。陈芳霞苦苦哀求女儿:“你爸已经去了,难道你也想再没有母亲吗?我希望你向警方证实,你爸一直以来都在打骂我,我只是为了自保才不得已而为之的。你只有这样说,才能挽救妈妈呀!”

然而,心心悲哀地看了母亲一眼,什么话都没有说就走了出去。亲生女儿的指证,让陈芳霞与陈星的所有解释成为徒劳。2006年11月9日,陈芳霞因故意杀人罪被法院一审判处死刑。2006年11月10日,心心说:“我只想还给父亲一个公道。”

《楚天金报》供稿